



云南罗平县：

## 厚植平安沃土提升群众幸福指数

□ 本报记者 石飞  
□ 本报通讯员 尹瀚 吴圆圆

又是一年春暖花开，云南省曲靖市罗平县百万亩油菜花竞相绽放，吸引了五湖四海的游客纷沓而至。

近年来，罗平县聚焦风险防范、治安防控、基层治理、平安旅游，全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展，以实干实绩实效让平安罗平、法治罗平的底色更亮，人民群众的幸福成色更足。

警灯闪亮，平安常在。什么犯罪突出，就重点打击什么犯罪；哪里治安混乱，就重点整治哪里。2024年，罗平县刑事案件同比下降20.9%，电信诈骗案件同比下降49.46%，群众受损数同比下降46.49%。

在中心城区，罗平县以数据集中和共享为途径，构建数字城管指挥平台，初步形成了点线面结合，网上网

下一体、人防物防技防相结合的立体化社会治安防控体系。罗雄派出所坚持党建引领，积极落实矛盾纠纷滚动排查和跨部门联动机制，健全多元排查化解、社区走访联查、困难群体帮扶等机制，群众满意度不断提升。全县2024年度群众安全感满意度测评排名全市第一，法治建设群众满意度排名全市第一。

罗平县建立矛盾纠纷隐患排查、监测、预警、处置和反馈机制，整合人民调解、行政调解、司法调解、社会力量等资源，形成了“一站式”矛盾纠纷调解平台，结合矛盾纠纷排查化解应急演练、组织业务培训，精准服务群众。

“以前滇、黔、桂三省区交界处村民经常因为山林、土地纠纷闹矛盾，现在大家联合治理，联合发展，相处得越来越和睦了！”乃格村村民郎大叔的一番话，道出了罗平布依族苗族乡的变化。

云南罗平布依族苗族乡与广西马蚌镇、贵

州三江口镇携手创新，联合成立滇、黔、桂跨省区联合党工委，党委书记由3个乡镇党委书记轮流兼任，加强了三地间各项工作的交流，拓宽了服务领域。形成了组织联建、资源联享、产业联抓、服务联做、治理联动、文化联育的“六联”机制，让当地群众在平安和谐生活环境中焕发出新的活力。

景色再美，平安才是底色。罗平县坚持“游客到哪里，警务工作就先到哪里”的服务理念，创新实施旅游警务，建立联动机制，在景区科学部署警力巡逻防控，用“移动警务”疏导拥堵车流，快速受理、解决游客纠纷、举报和诉求，做到显性用警、动中备勤，矛盾风险早预防、早发现、早介入、早化解。

“服务好游客，就要在事情发生前做好提醒，在事情发生后做好处置，及时响应他们的需求。”罗平县公安局长底派派出所民警陈其虎说道。去年2月，来自杭州

的徐女士在花海步道游玩时不慎丢失了挎包。接警后，陈其虎细致搜寻，最终在景区内找到了挎包。徐女士回到家后，跨越2000公里寄来了锦旗。

今年以来，罗平警方开发“智慧旅游警务”平台，实时监测景区人流、交通，常态化开展“平安直播”，打造“云上警民互动”品牌。截至目前，共派出警力1000余名，开展隐患排查12次，检查游客集中点位450余处，整改安全隐患6处，化解矛盾纠纷14起，累计疏导游客1692万人次，车辆93万辆，实现了“零拥堵”和“零安全事故”。

罗平县坚持在基层普法中用好案件“活教材”，法院加大巡回审判，以案释法力度，深入田间地头、群众家中化解矛盾纠纷，把法治宣传教育活动送到群众家门口。检察院大力支持干警下沉基层，在与群众拉家常、唠嗑中，引导群众尊法守法用法，营造基层浓厚的法治氛围。

□ 本报记者 赵红旗  
□ 本报通讯员 段冬玲  
曹凯峰

焦作马村区检察院解民忧暖民心

“检察院帮助我要到了执行款，又给我发了司法救助金，还帮我争取了公益岗位，彻底解决了我的后顾之忧，我们一家再也不用担心返贫了！”近日，看到河南省焦作市马村区人民检察院检察官到家里走访，村民庞某高兴地说。

庞某是一起机动车交通事故责任纠纷民事执行案件的申请执行人。2020年1月，朱某驾车将在路边行走的庞某撞倒，造成其右眼、颅脑等处严重损伤。2021年，法院判决朱某赔偿庞某19万元。因朱某一直没有履行，庞某向法院申请执行，但一直没有执行到位。

2023年7月，马村区检察院开始分包庞某所在村的帮扶工作。驻村检察官了解到，庞某夫妇分别为肢体残疾三级和智力残疾三级，家庭生活主要依靠大儿子打零工维持。庞某因交通事故受伤后，家庭经济条件更是雪上加霜。驻村检察官把庞某的相关情况向法院领导进行了汇报。马村区检察院决定对庞某申请执行案件进行调查，第一时间调阅相关案卷，核实案件情况，梳理案件症结，分析研判对策。

办案检察官经进一步调查发现，被执行人朱某家庭生活并不宽裕，便结合案件情况及不履行法院判决的法律后果，当事人收入和家庭状况等，多角度对朱某进行释法说理，督促其尽可能履行法律义务。经多方沟通，检察机关促使双方当事人于2024年3月达成和解协议，朱某承诺，尽快筹措资金，一次性偿还庞某12万元。后来，朱某按约定履行了赔偿义务。

因庞某系脱贫户，生活困难，办案检察官提请启动司法救助程序，马村区检察院决定对其进行司法救助1万元。随后，马村区检察院建议庞某所在村委会对其家庭困难情况进行甄别，为其提供公益岗位，以增加家庭收入。今年1月，庞某所在村委会为其提供每月800元报酬的公益岗位，家里有了稳定的收入，村委会还积极协助其小儿子申请大学生助学贷款，从多方面对其家庭进行帮扶。

安徽宿松县司法局：

## 帮社区矫正对象“重塑新生”

□ 本报记者 李光明

今年以来，安徽省宿松县司法局着力打造全周期立体化闭环式矫治矩阵，用心、用情、用力照亮社区矫正对象的新生之路。

宿松县社区矫正机构工作人员依据犯罪类型、心理特征、再犯风险等多维数据，为社区矫正对象定制个性化方案，实现精准矫治。

此外，宿松县还开通法律服务“绿色通道”，为社区矫正对象提供债务处理、家庭矛盾调解等法律服务50余次。

宿松县司法局有关负责人介绍，该局深入开展“从心出发”教育矫治专项行动，深度融合传统文化与现代矫治理念，通过构建“科技赋能+文化浸润+人文关怀”的立体化矫治模式，帮助更多“迷途者”实现迷途知返。宿松县坚持以心理疏导和人文关怀为核心，深入挖掘社区矫正对象内心的“善念”，通过定制化的教育课程、个性化的心理疏导以及志愿者互动等方式，帮助社区矫正对象重塑社会认同感，提升自我价值。

“我们创新开展‘一月一主题’公益活动，组织社区矫正对象参与义务植树、森林防火、爱心献血等实践活动，帮助修复社会关系。”宿松县司法局副局长杨香梅说。

今年3月初的一次集体植树造林公益活动，引发了社区矫正人员诸多感动。

“看着亲手种下的树苗，我对生活有了新认识，我们也要向下扎根，向上生长，努力去迎接美好的未来。”社区矫正对象李某在植树活动结束后由衷地说。

为切实解决社区矫正对象不能外出务工、县内就业难的问题，宿松县司法局主动到县经开区企业对接协调，宣传社区矫正工作，鼓励企业吸收接纳社区矫正对象，并选择有意向的企业建立就业帮扶基地，为社区矫正对象就业铺平道路。

同时，宿松县司法局加强与人社、总工会、妇联、团委等部门对接，链接多方资源，联动相关部门为有就业需求的社区矫正对象提供职业技能培训、就业创业指导、就业信息推荐等，今年已推送300余个就业岗位。

“我们还结合社区矫正对象的家庭背景、家庭关系、人际交往等因素，深入分析他们在社会关系方面存在的相关问题，建立动态档案，通过心理测评、家庭访谈等多维分析，挖掘社区矫正对象的深层需求。”杨香梅说，采取“精准画像—多元矫治—正向激励”三步法，以“法理情”融合的智慧帮助社区矫正对象重新走入正轨。



近日，重庆市第三中级人民法院、武隆区人民法院联合武隆区市场监管局、区农业农村委、区消防救援局等单位，在某商贸广场旁集中销毁依法罚没的假冒伪劣产品。图为集中销毁假冒伪劣产品现场。

本报记者 战海峰 本报通讯员 何开亮 谭鹏 摄

2025

## 政法智能化建设案例及论文征集宣传活动

主办单位：法制日报社

征集时间：3月20日-5月18日

## 征集内容

“智慧治理”典型案例  
“智慧法院”典型案例  
“智慧检务”典型案例  
“智慧警务”典型案例  
“智慧司法”典型案例“智慧治理”创新案例  
“智慧法院”创新案例  
“智慧检务”创新案例  
“智慧警务”创新案例  
“智慧司法”创新案例“智慧治理”创新论文  
“智慧法院”创新论文  
“智慧检务”创新论文  
“智慧警务”创新论文  
“智慧司法”创新论文

【详情扫描二维码】



【政法展参会预报名】

## 政法单位申报联系方式

联系人：余立伟、谢雯洁  
电话：010-84772965、010-84772858  
邮箱：zfnzh@legaldaily.com.cn  
地址：北京市朝阳区花家地甲一号法制日报社

## 企业单位申报联系方式

联系人：陈陆军  
电话：010-67046081、13466315509  
邮箱：195024562@qq.com  
网址：www.faanw.com